

红色水口山的绿色崛起

——湖南常宁市水口山铜业小镇发展纪实

□ 王一花 吴薇 袁毅华 郭华 刘泽平

湖南常宁市水口山,湘江中游的一座工业重镇,被称为“世界铅都”“中国铅锌工业的摇篮”。湘江在常宁逶迤了80多公里,从水口山掉头急转北上,在这里孕育出一片矿冶文明和红色文化的热土。

百年前,水口山红色工运巨浪奔腾。毛泽东、李立三、蒋先云、谢怀德、毛泽覃、宋乔生、何叔衡、耿飚……许多老一辈革命家和革命先辈,曾在这里中流击水,传播革命的先声。1922年发生的水口山工人大罢工,掀起了中国工人运动的第一次高潮。百年来,一代代水口山人前赴后继,谱写了一部报国图强、波澜壮阔的奋斗史。

如今的水口山,绿色发展浪潮奔涌。2016年,水口山被列入国家循环化改造示范试点园区。2019年,水口山铜业小镇成为湖南省首批特色小镇、湖南省新型工业化示范基地。2019年,水口山工业总产值达283亿元,其中特色产业总产值达134亿元,同比增长41.3%,年度投资同比增长21.4%。今年以来,水口山奋力打好抗疫与发展两场硬仗,持续推进循环改造、集群发展、创新驱动、文化赋能等,高质量发展的路子越走越宽。

绿色转型 转出一片新天地

水口山以有色金属矿而闻名,是全国最大的铅锌产业基地、湖南省有色金属重要生产基地和湖南省最大的工矿城镇。鼎盛时期,水口山的采掘业、冶炼行业支撑起常宁市财政收入的半壁江山。然而,在长达百年的铅锌矿开采过程中,历史遗留的废渣、重金属污染土壤生态修复等问题频频“报警”,让百年老矿不堪重负,水口山也一度面临“矿竭城衰”的困境。

如何破解困局、挺立潮头、永葆青春,考验着水口山人的智慧和力量。近年来,常宁市聚焦高质量发展,坚持以习近平总书记“两山”理念为指引,以循环化、集群化为方向,奋力探索新时代绿色转型发展新路子。

循环改造,助推产业脱胎换骨。绿色发展不仅是一种发展方向,更是一种责任与担当。常宁以壮士断腕的勇气,主动淘汰39家落后产能企业,抢抓全省有色金属产业战略重组整合的机遇,全力支持五矿集团将株冶搬迁转移至水口山,在转移转型过程中大幅调整铜铅锌产品结构,推动有色金属产业集群化发展。

在水口山铜业小镇内,冶炼、化工、新型材料、高新技术产业等一大批围绕资源循环利用及有色金属精深加工的企业,以“湘江流域重金属污染治理”和“入园升级”为契机,加快实施循环改造,由原来零散的资源型、粗放型转向规模化、技术型,形成循环产业链条。通过近年来的循环化改造,如今的水口山已形成以铜冶炼及综合利用



常宁市委书记刘达祥(右二)、市长吴乐胜(右一)带队深入企业调研转型升级改革发展

产业为主导,特色鲜明、优势互补、紧密协作、联动发展的循环化产业格局。如今,水口山铜业循环化利用率达98.4%,铜回收率达98.55%;铅、锌产业的铅锌回收率达97%,均达到业内领先水平。

集群发展 提升产业承接新优势

近年来,常宁依托水口山有色金属集团、五矿铜业、株冶有色三大龙头企业,建设水口山铜铅锌产业基地,致力打造创新要素集聚、产业配套完备的现代化产业集群。

2019年,投资上百亿元的铜铅锌产业基地初步建成,大基地、大集群的产业聚集效应日益凸显。以五矿铜铅锌产业基地为依托,以发展铜冶炼、加工和铜基新材料等上下游配套的铜业全产业链为支撑,产业补链强链加快步伐。铜业小镇在产规模企业达到50家,新引进企业23家。

“由于产业链完备,在技术、产业政策等方面占领了行业制高点,常宁这片投资洼地正在释放出强大的磁场效应,由以前的招商引资变为现在的招商选资,这是一个非常喜人的变化。”常宁市委副书记、市长吴乐胜说,近两年来,常宁大承接大开放的格局正在逐步形成。

2020年抗疫期间,水口山大产业链的韧性和抗风险能力展露无遗。50家企业全部复工复产,达到预期产能,助推常宁工业经济逆势上扬,一季度规模以上工业增加值增长4.0%,交上了一份亮眼的成绩单。

创新驱动,充分释放产业活力。翻开铜业小镇创新的一页,世界最大的152平方米沸腾焙烧炉,世界最大的单系列30万吨浸出和OTC溶液深度净化系统,国内独创兼顾分时效益的大极板电解和自动剥锌技术,行业最大的富氧挥发回转窑、铜直接萃取提炼锌铜,保障工业废水零排放的特有污水处理技术,全厂智能化生产控制/决策支持系统,自主知识产权

SKS炼铅、炼铜技术……一系列科技创新,让铜业小镇转型发展的长卷“绿意盎然”,积蓄了长足的发展后劲。

创新,不仅仅体现在技术层面,也融入企业经营管理的血脉。水口山积极学习先进地区经验,在增强创新动能和优化创新环境上做足文章。设立有色金属产业供应链金融服务平台,帮助企业解决融资难题;引进“互联网+”外贸综合服务平台,为外贸企业提供“点对点”精准服务。智能化园区服务平台和保税物流仓的建设,让铜业小镇更自信地走向工业互联网时代。

在新发展理念指引下,水口山铜业小镇负重起跳,推进工业转型升级,优化产业结构,“转”出一片新天地。如今的铜业小镇,已成为衡阳市八大千亿元级产业集群之一。

三生共融 铸造发展新格局

生产、生态、生活“三生共融”,是推动绿色发展的必由之路,也是建设特色小镇的关键。

塑造城镇的全新“面貌”,必须铺就生态底色。

近年来,水口山坚持生态优先,在环境治理和生态保护方面下足功夫。2013年9月,湖南省委、省政府启动实施湘江保护和治理省“一号重点工程”。7年来,湘江保护和治理连续实施的两个“三年行动计划”按期推进,“堵源头”“治调并举”两大阶段性任务已顺利收官;2020年,以“巩固和提高”为阶段目标的第三个“三年行动计划”已进入第二个年头。

作为湖南省推进“一号重点工程”五大主战场之一,水口山近年来投入10多亿元,先后实施51个重点治理项目。坚持“源头治理”和“过程控制”相结合,对水、气、渣进行治理与控制,突出抓好企业污染源整治,提高污染物去除效率,实现污染物排放减量化。

逐步还清老账,坚决不欠新账。针对历史遗留污染问题,水口山推进大气、水体、土壤污染治理攻坚,实施

铅锌煤矿区山水林田湖草生态修复保护等一系列治理工程,高标准建设工业污水处理厂,对园区企业污水进行二次深度处理;建设总库容137万立方米的危险固废无害化处置工程,妥善处置历史遗留废渣,彻底解决水口山区域废渣污染问题。

久久为功,必有所成。水口山生态环境质量持续改善,湘江断面水质稳定达到Ⅱ类水质标准,多项重金属因子平均浓度均大幅下降,确保湘江一江清水向北流。

生产、生活空间的相得益彰,是提升小镇颜值的保障。

针对过去部分生产区和生活区混杂的问题,2015年以来,常宁在水口山实施大规模民生搬迁工程,工作专班开启“白加黑”“五加二”模式,帮助4000余户群众陆续告别百年工矿棚户区,搬迁到配套完善、环境优美的安置小区,圆了安居梦。

今年以来,常宁抢抓国家老旧小区改造和“新基建”政策机遇,加大“补短板”力度,启动水口山老旧小区改造工程。

除了民生补缺和基础改造,水口山对铜业小镇进行高起点规划,围绕有色金属循环产业园建设这个核心,致力打造以生态隔离带为轴的“一轴两翼”空间格局,生态轴的两侧,生产区和生活区遥相呼应。在城镇建设过程中注重空间一体化营造,镇区建设不仅是道路的改造,从文化元素的整体运用到建筑风貌的整体重塑,包括标识标牌、景观、绿化、路灯以及墙面都在改造中多点开花。

“融合发展是铜业小镇发展的主方向,我们在产业定位上突出特而强,在功能叠加上加力求聚而合,这个思路将贯穿铜业小镇建设始终。”常宁市委书记刘达祥说。

2019年底,常宁结合铜业小镇建设,启动水口山土壤重金属治理和人居环境整治工程,拟用两年多时间,完成红色文化景点建设及工业遗址修缮、生态防护隔离带建设、老旧小区改造、建筑风貌整体重塑等重点任务,实现水口山人居环境大提质。一座宜居宜业宜游的特色小镇芳容初现。

天气晴好的日子,从空中俯瞰,但见蜿蜒湘江碧波荡漾,小镇生产区与生活区井然有序,园区花木依依、绿草如茵,蓝白相间的标准厂房整齐美观,周边田园芬芳吐翠、白鹭翻飞翱翔……一幅人与自然和谐共处的美丽画卷徐徐展开。

文旅联动 激发小镇新活力

建设特色小镇,重在注入文化元素,讲好小镇故事。

水口山是一座红色文化资源的富矿。在这里,不仅有水口山工人大罢工点燃的革命烽火、八百矿工上井冈的革命往事,还有工农联盟反抗压迫的红色事迹,熊熊燃烧的革命烈火已成为这一方热土最为厚重的记忆之一。

这是一块创造奇迹的地方,我国第一家炼铅厂、我国第一家炼锌厂、我国第一家氧化锌厂、我国第一家铍冶炼厂都先后从这里诞生。

回眸百年沧桑发展历程,“艰苦奋斗、拼搏图强”成为一代代水口山人最可宝贵的精神财富。

近年来,常宁市深入挖掘、研究、宣传水口山工人运动的斗争历程、光荣历史和伟大精神,致力将水口山建成弘扬工运精神的大平台,体验革命传统的大课堂、锤炼党性修养的大基地、展示常宁形象的大窗口。

着眼于红色传承与绿色发展的深

度融合,常宁保护修缮了水口山工人运动遗址、康家湾戏台、水口山工人运动陈列馆等,正在建设水口山工人运动文化纪念馆。

2019年6月,修缮一新的水口山工人运动陈列馆重新开馆,短短几个月就迎来了省内外10多万访客。

2019年10月,一场高规格的水口山工人运动历史研讨会在衡阳举办,中央、省党史研究领域权威机构的参与、多位重量级专家的汇聚,让这场研讨会成为湖南党史学界近年来的顶级盛会。

“红色水口山”不断升温,成为历久弥新的文化地标。在水口山精神的照耀下,铜业小镇加快“产、城、人、文、旅”五位一体融合发展。水口山,在湘江之滨,正全力以赴描绘特色小镇发展的精彩篇章!

(本文配图除署名外由常宁市委宣传部提供)



水口山金铜项目



现代化厂房



中国五矿铜电解槽厂

钱辉 摄



常宁全景图